

# 吃购玩超划算,周末去打卡旅博会吧

50万元消费券现场派发,八大特色展区、数十场主题活动打造惠民消费盛宴

12月12日,外国友人在现场学习苗鼓。当天,2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节在湖南国际会展中心(芒果馆)开幕。

湖南日报全媒体记者 田超 摄



12月12日上午,湖南国际会展中心(芒果馆)内人潮涌动,由湖南省文化和旅游厅指导、湖南日报社主办的2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节在此隆重开幕。本届博览会以“‘惠’聚精彩·乐游湖南”为主题,通过八大特色展区、数十场主题活动及重磅惠民举措,全面展示湖南文旅融合新成果。

## 主题展区全景呈现,构筑沉浸式文旅乐园

走进展厅,裸眼3D与全息投影技术将“三湘四水”的壮美山河动态呈现,观众仿佛一步踏入画中。数字文旅展区内,VR/AR元宇宙体验、无人机及低空飞行器展示着未来旅行的模样。文旅新装备区,智能房车、新能源旅行车与精致露营装备勾勒出绿色、智能的出行新风尚。

国潮动漫游戏展区化身年轻人的聚集地,深度挖掘湖湘IP,通过Coser巡游、宅舞表演和潮玩市集,点燃全场热情。一旁的湘菜美食文化展区更是烟火气十足,“聪厨杯”湖南省首届名店名厨健康湘菜厨艺大赛正在这里火热上演。64位湘菜大师接连登场,在“减油、减盐、减糖”的健康新标下重塑湘菜风味。大赛还特别设置“人机大战”环节,AI炒菜机器人挑战湘菜大师,展现科技与传统的碰撞。观众还可在此品尝到来自全省十四市州的特色食材与小吃,从黑色经典臭豆腐到茶颜悦色文创甜品,味蕾与视觉同步获得满足。

## 天天有活动:电竞、动漫、国风轮番登场

为期三天的展会,活动密度高、覆盖领域广。开幕式当天下午,首届“12·12”文旅新品推介会接连举办多场,为各类文旅新品提供集中首发平台。

12月13日,湖南省电竞产业发展大会及

## 链接

### “电竞+文旅”融合项目落子长沙县 共建松雅湖电竞产业生态圈

三湘都市报12月12日讯 今天,在2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节上,长沙县人民政府与星竞威武集团旗下的红鲤文化签订战略合作框架协议,双方将围绕电竞俱乐部落户、电竞商业综合体建设、全国电竞职业技能大赛举办及电竞产教融合等领域深度合作,共建松雅湖电竞产业生态圈,标志着“电竞+文旅”融合在湖南进入实质性项目落地阶段,为区域产业升级注入强劲新动能。

据悉,星竞威武集团2024年登陆纳斯达克,系“中国电竞第一股”。红鲤文化作为旗下

电竞表演赛聚焦新兴产业,探讨电竞与文旅融合路径;“跟着动漫去旅行”推介会则推动动漫IP与旅游资源深度结合。12月14日,“湘超,超好玩”2025“湘超”足球联赛文旅促消费活动颁奖盛典,旨在将体育流量转化为持续文旅消费;万人国风大秀启动仪式彰显传统文化魅力;当下午的闭幕式暨旅游商品大赛颁奖典礼,将对展会成果进行总结,并为2025湖南省文化旅游商品大赛的获奖作品及优秀展商、主播等颁发奖项。据悉,本届旅游商品大赛参赛作品达1200件(套),规模创历史新高。

## 真金白银:50万元文旅消费券现场发放

“惠民”是本届旅博会的核心理念。组委会联合各方,推出了总额高达50万元的文旅消费券,涵盖门票、住宿、购物、美食等多重场景,现场向观展用户发放。用户通过银联平台(云闪付、中国银联云网平台、银行App)领券,在旅博会商户进行核销。优惠券一天有效,先到先得,领完为止。

此外,“这湘有礼”首届电商消费节贯穿展期全程,不仅设有“这湘有好物”电商集市,汇聚非遗、文创、轻食、湘超等特色摊位,更搭建了多个透明直播间,由“网红主播天团”进行全天候走播和专场带货,实现“边看展、边下单”的一站式购物体验。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

领先电竞城市运营商,业务遍及全国255个城市,开创电竞与多业态融合发展新局面。

谈及此次合作与电竞产业的发展前景,星竞威武集团董事长何猷君说,他对湖南的电竞人才储备充满信心,直言电竞是讲天赋的,相信湖南也有和北京一样厉害的选手。谈及未来的合作落地,何猷君说出了自己的计划:未来会极力把电竞相关比赛IP带到长沙来,甚至打造属于湖南的比赛IP,以助力湖南构建独具特色的电竞文旅品牌,让电竞产业成为湖南文旅融合发展的新亮点。

■全媒体记者 蔡银

## 实施多元复合式医保支付方式 精神疾病医保支付办法调整

三湘都市报12月12日讯 12月

12日,记者从湖南省医保局了解到,为了进一步规范精神疾病参保患者的用药和诊疗服务,该局制定出台了《湖南省精神疾病医保支付管理办法》(以下简称《办法》),将于2026年1月1日起施行,有效期五年。

《办法》提出,精神疾病参保患者在医保定点医疗机构和定点零售药店发生的医保目录范围内的药品、医疗服务项目等门诊和住院相关医疗费用,按政策规定享受医保报销待遇。

对全省精神疾病参保患者实行以按病种付费、按床日付费相结合的多元复合式医保支付方式,不再按项目付费。对纳入精神疾病急性期治疗的参保患者实行按病种付费;对纳入精神疾病慢性期治疗的参保患者实行按床日付费和门诊慢特病付费两种方式。逐步补充和扩大慢性期精神疾病门诊特殊病病种范围,推进门诊统筹共济方式合理分担精神疾病参保患者的医疗费用。

《办法》要求,省级医保部门科学确定精神疾病全省统一的慢性期按床日付费医保支付标准。该标准根据医疗机构级别、住院天数(为同一医疗机构连续住院天数)分级分段制定,不设起付线。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木

## 市场监管总局等发文要求

### 直播电商应明确选品机制

记者12月12日从市场监管总局获悉,市场监管总局联合中央网信办、工业和信息化部等部门近日印发《关于提升网络交易平台产品和服务质量的指导意见》。

指导意见聚焦新业态,针对直播电商这一热门领域,专门明确了选品机制、培训要求和“黑名单”制度,既保障新业态健康成长,也守住质量安全底线。

据介绍,指导意见把提升消费者满意度、增强消费安全感作为出发点和落脚点,围绕提升网络交易平台产品和服务质量,推动从“量大”到“质优”转变,部署了多方面举措。

着力畅通质量提升的内生循环,指导意见提出了一系列创新举措,包括支持平台利用数据优势,发展按需生产、以销定产等新型制造模式,让制造跟着消费走;鼓励平台建立首席质量官制度,引导平台算法逻辑向优质侧重。着力铲除阻碍高质量发展的顽瘴痼疾,指导意见提出,引入“产品数字护照”计划,在重点产品领域试点开展质量安全赋码核验,打造全链条溯源机制。

■据新华社

## 市场监管总局发布征求意见稿

### 小字免责式广告要凉了

市场监管总局12月12日发布《广告引证内容执法指南(征求意见稿)》,在为期一个月时间内向社会公开征求意见。

广告是广大经营主体参与市场竞争的重要手段之一。据介绍,部分经营者以“量身定制”的研究报告等为依据,在广告宣传中进行“萝卜坑式引证”,人为制造“首创”“第一”等噱头;部分经营者在广告中采用“大字吸睛、小字免责”等手段,在着力突出商品或服务卖点的同时,显著弱化可能影响消费购买决策的不利信息。这些行为扰乱市场秩序,加剧“内卷式”竞争,损害消费者合法权益,需要进一步加以规范。

征求意见稿对“广告引证内容”“引证广告”的概念、广告引证内容应当遵守的一般性原则和合规要求进行细化;对群众反映集中的“销量第一、市场占有率第一”等广告宣传用语是否属于违法使用绝对化用语作出回应;对引证广告中广告经营者的认定和法律责任进行明确。

■据新华社